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Magyaros 6ódolaf- 
A magyarok fényesen viszonozták azt az 

ünneplést, amelyben az olaszok Horthy kor- 

mányzót és feleségét az őszi látogatás alkal- 

mával részesitették. Négy napon át ünnepel- 

: 

nes, ragyogó fölvonulását. Arra a rengeteg 
idegenre, akik a királylátogatás alkalmával 

Budapesten voltak, a falusi népek ünnepi fel- 

vonulása – amint a külföldi lapokban olvas- 

Az olasz király és a magyar kormányzó a díszhintóban. 

ték a Magyarországra látogató Viktor Ema- 
nuel királyt, Heléna királynét és leányukat, 
Mária főhercegnőt. 

Az olaszországi és magyarországi ünnep- 
lések őszinte lelkesedésben megegyeztek, de 

külsőségeikben teljesen különböztek. Az ola- 
szok győzelmes, nagy hatalmuk jelképeit vo- 
nultatták föl a magyar kormányzópár tiszte- 

letére, hadihajókat, repülőgépeket, hadiko- 
csikat sorakoztattak az ünneplés fényének 
emelésére. Magyarország, amely nem fitog- 

fathatja katonai erejét, más módokat hasz- 
nált az ünnepi pompa kifejtésére. Elsősorban 

azt nyujtotta, amiben egyedül áll a világon: 
gyönyörü népviseletét, falusi tömegeinek szi- 

suk — elragadó ,feledhetetlen hatást gyako- 

rolt. Eredeti, minden más országban utánoz- 
hatatlan szépség volt, jegyzi meg cikkében 

egyik külföldi szemtanu. 
Tme, hogyan aratott becsületet az egész 

nemret azzal, hogy népe hü maradt szép ha- 
gyományaihoz, ősei viseletéhez. Nagy tanul- 
ság a mi számunkra is, igazolása annak, amit 
lapunkban hagyományainknak megbecsülé- 

séről állandóan hirdetünk. 
Eredeti, magyaros módon vonultatták 

föl a magyarok világhires lovaikat is. A ki- 
rályi vendégeket ugyanis nem gépkocsikon 

hordozták, hanem páratlan szépségü, fehér- 

lovas hintókon. Azokba a hintőkba, amelyek-



Az olasz király és Ciano gróf az 

olasz katonák budapeti temetőjében. 
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ben a királyi család tagjai ültek, öt fehér- 

lovat fogtak, régi magyar módi szerint, 
hár- 

mat elől, kettőt hátul, de az udvari kiséret is 

fehérlovas kocsikon követte a vendégeket, 
vi- 

szont a kirendelt diszruhás testőrség, katona- 

ság és rendőrség más-más szinü lovakon vette 

körül az ünnepi menetet. Egyszóval szemkáp- 

ráztató diszt és fényt tudtak kifejteni a ma- 

gyarok földjüknek eredeti szépségeivel! 

De a királyi látogatóknak módjukban 

volt a magyar müveltséggel is megismerked- 

ni, templomokat, muzeumokat, régi korok 

szép emlékeit is rendre szemlélték. 

A látogatás politikai jelentőségét az a kö- 

rülmény emelte ki, hogy a- királyi családot 

a külügyminiszter, Ciano gróf is elkisérte. A 

négynapos együttlét alatt tehát a külpolitika 

időszerü kérdéseit is tüzetesen megtárgyal- 

Népi felvonulás az olasz király előtt. hatták 

-----—--
-—--—- 

Mihály vajda a londoni koronázásról való 

hazatértében, utba ejtette Belgiumot és Len- 

gyelországot. A trónörököst Varsóban nagy 

fénnyel fogadták és a lengyel köztársasági el- 

nöktől a legnagyobb lengyel kitüntetést kapta 
, 

meg. A lengyelországi látogatás alkalmával 

Mihály vajda előtt felvonultak a lengyel ifju- 

sági szervezetek. A trónörökös Lengyelor- 

szágból megszakitás nélkül utazott haga. Bu- 

curesti-ben fényes fogadtatást rendeztek szá- 

mára. 

Meghalt a világ egyik leggazdagabb embere. 

Rockefeller 97 éves korában meghal 

Amerikában. Száz évig akart élni, de mér- 

hetetlen kincse sem nyujtott erőt a hiányzó 

három év betöltésére. Vagyonszerzésének ide-
 

jén sok lelketlen dolgot mivelt, de később, mi-
 

kor már ura, királya lett a pénenek, sok jót 

is tett. A világ előhaladásának munkálásá
ra 

óriási alapitványokat tett s ezeknek segitségét 

több, mint negyven ország tudományos inté- 

getei érezik. Mérhetetlen vagyonát fia s e
nnek 

gyermekei, unokái örökölték. 
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Megingott a bizalom a Népszövetség iránt. 

Minden tényke- 
dése és megnyilatkozása a nagyhatalmak ér- 
dekeivel állott összefüggésben, tehát érthető, 
ha különösen háboruban legyőzött államok és 

a semleges államok nagyrésze elégedetlen 
volt a Népszövetség müködésével és határoza- 
taival. Németország és Japán már régóta ki- 

lépett a Népszövetség tagállamai közül, Olasz- 

ország pedig az utolsó években csak tessék- 
lássék módon maradt benn a Népszövetségben 
s ime, most a világot meglepő erővel hat, hogy 
maga Anglia, tehát az az állam, amely való- 
sággal a szülőatyja volt a Népszövetségnek, 
elégedetlenkedik s egy nagy ujság jelentése sze- 
rint c világ birodalmi értekeztetén valósággal 
szembefordult a Népszövetség politikájával. 
Ae angol világbirodalmi értekezleten kimon- 
dották, hogy a Népszövetség elve nem lehet 
tovább 

mokra, 

háboru 
mert ez a politika az olasz-abesszin 

idején is csődöt mondott. Sőt Eden, az 
angol külügyminiszter sem a leghizelgőbb for- 
mában nyilatkozott a Népszövetséggel kap- 
csolatosan, midőn kijelentette, hogy az utóbbi 
időkben már minden, a Népszövetséghez tü- 
zött ábrándja szertefoszlott. 

Képzelhető az a riadalom, amit ezek a ki- 
jelentések a népszövetségi tanácsülésen kel- 
tettek, ahol éppen e megállapitások időpont- 
jában folytak tanácskozások. De még nagyobb 
volt a riadalom, mikor Mussolini az általános 
fegyverkezés ellen fordult, sőt bölcsen meg- 
állapitotta azt, hogy a népek további fegyver- 
kezése — világcsődhöz és világforradalomhoz 
veget s ugyanakkor, midőn ezeket a nagyje- 

lentőségü kijelentéseket világgá röpitette, a 
f egyverkezés elleni tevékenység meginditásá- 

nál nem a Népszövetségre gondolt és nem 
arra hivatkozott, hanem Roosevelthez, az 
Egyesült Allamok elmökéhez fordult és arra 
kérte őt, hogy világértekezletet hivjon össze a 
f egyverkezések korlátozására. Mussolini hang- 

sulyozta, hogy Olaszország teljes erejével tá- 
mogatná a világértekezletet s valószinü, hogy 

kötelező Angliára, s a többi tagálla- 

a többi államok is kénytelenek lennének a 
fegyverkezés elleni világértekezleten részt 

venni. 

Nagyon jelentős dolog, hogy Mussolini, 

aki a világpolitika irányitásában oroszlán- 
részt vesz ki, pontosan akkor fordul Roose- 
velthez, amikor Anglia is a Népszövetségből 
kiábrándult. Ezek után az idő elérkezettnek 

látszik arra, hogy a genfi intézmény fölött, 
amely már évek óta nem tudja hivatását be- 

tölteni, végre megkongassák a lélekharangot. 

Az itt élő magyar népet is rendkivül kö- 
zelről érdeklik a külpolitika világeseményei s 
elsősorban a Népszövetség sorsa. A békeszer- 
ződések a kisebbségek jogait biztositották, sőt 

a Népszövetségre bizták, hogy a jogos kisebb- 

ségi panaszok ügyében ne csak itéletet mond- 
jon, hanem a szerződések becsületes végrehaj- 

tását ellenőrizze s gondoskodjék arról, hogy 
minden állam a szerződésileg biztositott ki- 

sebbségi jogokat tiszteletben is tartsa. 

Éppen Kánya Kálmán magyar külügy- 

miniszter állapitotta meg a napokban, hogy 

a Népszövetség ilyen irányu kötelezettségei 
teljesitésénél nem állt hivatása magaslatán, 

csak most az utóbbi időkben, midőn már a 

tekintélye éppen emiatt nagy csorbát szenve- 
dett, csak most kezd a kisebbségek helyzete és 

panaszai iránt nagyobb érdeklődést tanusi- 
tani. A Magyar Nép hasábjain számtalanszor 
adtunk kifejezést a Népszövetség magatartása 
miatt való aggodalmainknak és most, amidőm 
a világ politikai közvéleményének a legjelem- 

tősebb tekintélyei, Olaszországon és Német- 

országon kivül Anglia is ellene fordul, nincs 

okunk egy cseppet sem kétségbeesni, hogyha 
a Népszövetség a közöny és feledés homá- 
lyába merül. 

Legalább reményünk lehet, hogy a világ 

hatalmasságai felállitanak majd egy olyan uj 

intézményt, amely a Népszövetséget nemcsak 

pótolni, hanem mindazt a nagy és nemes fel- 

adatot el is fogja végezni, amit a Népszövet- 

ség elmulasztott. 
(k. s.) 



Az olasz királyi pár 

pesti látogatása lélekemelő ün- 

nepségek után véget ért. Min- 

den a legnagyobb rendbe
n folyt 

le, a legcsekélyebb zavar nél- 

buda- 

kül. Cseh ujságirók ugyan jó- 

nak látták emelvény-összeo
mlás 

hirével megzavarni az ünnep
sé- 

gek rendjét, százával halálra 

zuzott iskolásgyermekeket em- 

legetve, de a külföldi világ- 

lapok jelenvolt komoly és fele- 

lősségüket ismerő tudósitói 

azonnal megcáfolták ezeket a 

rosszindulatu hireszteléseket, 

megfelelő módon rápiritva a 

hazudozó cseh ujságirókra. 

A legnagyobb hatást a ma- 

gyar hadsereg kétórás disz- 

felvonulása tette. Ebben a kis 

magyar sereg tizezer katonája 

vett részt, mindenféle fegyver- 

nemből s ezenkivül a csendőr- 

ség gyalogos és lovas csapatai. 

A katonai szakértők egyhangu 

megállapitása szerint a magyar 

hadsereg kicsi ugyan, de ki- 

képzése, fegyelme és felszere- 

lése elsőrendü. Ez természetes 

is, mert a magyar katonaságot
, 

0 a csendőrséget s a rendőrséget 

is a nép fiaiból toborozzák s a 

magyar katonanép volt törté- 

nelmi szereplése egész folya- 

mián, még pedig megbhizható, 

ló katona. 

Különösen az angolokra volt 

magy hatással az olasz királyi 

pár budapesti látogatása. Meg- 

állapitották ebből, hogy a két 

memzet barátsága és szövetsége 

változatlanul erős, ez abban is 

megnyilvánult, hogy különösen 

a király nemcsak jól, hanem 

etthon érezte magát Magyar- 

erszágon. 

A látogatásról kiadott olasz- 

magyar közös hivatalos tudó- 

itáz politikai kérdésről nem 

em lékszik meg, de ha
ngsulyoz- 

za a római szerződésben ré
szes 

szoros szövetségét s 

meleg barátságukat Németor- 

szág iránt. Jól értesült körök 

szerint azonban a látogatás 

során komoly tárgyalások vol- 

tak gazdasági kérdésekről s a 

politikai kérdések közül Ma- 

gyarország katonai egyenjogu- 

ságának megvalósitásáról, va- 

lamint a magyar-jugoszláv ba- 

államok 

rátsági szerződés előkészité- 

séről. 

A Népszövetség ülése. A 

Népszövetség jeniusi rendes 

ülésének legfontosabb tárgya 

az a kérdés, hogy mi legyen 

Abessziniával, helyes mnevén 

Etiópiával. Majdnem bizronyos- 

nak tartják, hogy Etiópiát ki 

fogják törölni a Népszövetség 

tagjai sorából. Ezzel magától 

be fog következni az olasz hó- 

ditás elismerése, ez viszont le- 

hetővé teszi Olaszország rész- 

vételét a Népszövetség tárgya- 

lásain. Ennek elérése az angol 

politika legfőbb célja, tekintve, 

hogy Angliának nagy érdekei 

vannak a már olasszá vált 

Etiópiában s azokat igy jobban 

tudja védelmezni. Ezenkivül 

komoly munka folyik arra, 

hogy lehetővé tegyék Német- 

ország visszatérését a Népsző- 

vetségbe. Már megirtuk, hogy 

ezzel a céllal komoly tanácsko- 

zások folytak Londonban a 

koronázás alkalmából. A koro 

názás után Blomberg német 

hadügyminiszter Párizsban 

folytatott tárgyalásokat, első- 

sorban Gamelin francia had- 

ügyminiszterrel és ugy mond- 

ják, jelentékeny közeledés tör- 

tént a két állam között. 

A spanyol belháboru is bizo- 

nyára fogja foglalkoztatni a 

világ urait, különösen a be nem 

avatkozás biztositása. Ez azou- 

ban nagyon nehéz kérdés, meri 

MAGYAR NÉR 
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spanyol köztársasági kor- 

mány egyenesen a Népszövet: 

ségnél vádolta be Németorszá: 

got s Olaszországot, hogy most 

felkelő nemzeti 

csapatokat. Viszont Franco tá- 

bornok hasonló vádat emelt 

Franciaország és Oroszország 

ellen, bár nem a Népszövetség 

a 

előtt. Az angol külpolitika arra 

törekszik, hogy vonassa vissza 

a spanyol köztársasági kor- 

mány panaszát s azután fegy- 

verszünetet teremtsen a har- 

coló felek között. Ha ennek a 

fáradozásnak lesz sikere, talán 

végét lehet vetni ennek az ál- 

datlan testvérharcnak. 

Nagyfontosságu tárgya vé- 

gül a Népszövetség tanácskozá- 

sának a dunai államok függet- 

lenségének biztositása s egy 

mással való viszonyuknak, va- 

lamint a kisebbségek helyzeté- 

nek rendezése, mert ezek jó 

megoldásától függ Középeurópa 

nyugalma, békés fejlődése s ta- 

lán a világ mkéje is. Ennek 

keretében fognak tárgyalni Ma- 

gyarország katonai egyenjogu- 

ságának elismeréséről is. 

Amint látható, sok és nehéz 

feladat vár a Népszővetségre. 

Bár volna ereje és ideje, hogy 

megoldja őket. 

Változás az angol kormány- 

ban. Amint már régen bejelen- 

tette, Baldwin angol miniszte
r 

elnök a koronázás befejezése 

után visszalépett a kormány 

éléről. Búcsubeszédében rámu 

tatott a nemzetközi élet tartós 

és nagy feszültségére s azokra 

az erőfeszitésekre, amelyeket 

Anglia tett a világ békéjének 

megőrzésére. Ezzel kapcsolat. 

ban azt is hangoztatta, hogy 

az angol világbirodalom felbo 

rulása végzetes volna a vilás 

nyugalmára. Ebben a vélemé 

nyében világszerte sokan osz 

toznak. A vasgyárosból lett an 
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gol államférfit királya 
rangra emelte. 

tésre rászolgált, mert sok és 

nagy szolgálatot tett hazájá- 

nak, utoljára azzal, hogy egy 

királyválságot a nemzet méltó- 

ságának teljes megőrzésével in- 

tézett el. 

Az uj miniszterelnök Nevil 

Chamberlain pénzügyminiszter, 

aki kisebb 

kat 

grófi 

Erre a kitünte- 

személyi változáso- 

végzett a kormányban. A 

kormány politikája azonban 

változatlan marad. 

Palesztina felosztása. Az 

arab és zsidó ellentét olyan 

nagy, hogy eloszlatása lehetet- 

lennek látszik. Ezért azzal a 
gondolattal foglalkoznak, hogy 
Palesztinát felosszák egy arab 
s egy zsidó országra. A délke- 
leti rész lenne az araboké s ez 
a Jordán-melléki arab állam- 
hoz csatlakoznék. Az észak- 

nyugati rész független Zsidó- 

országgá alakulna s tagja lenne 

a Népszövetségnek. A szent vá- 

rosok: Jeruzsálem, Betlehem és 

Genezárelh angol kormányzás 
alá kerülnének. 

Valószinü, hogy ez a terv 
meg fog valósulni, bár ma még 
sok az ellenzője, mind arab, 
mind zsidó részről. Viszont en- 
nél jobb megoldást alig lehet 
találni. 

A spanyol helyzet. A harc- 
tereken komoly esemény nem 
történt, de a köztársasági Spa- 

nyolországban az anarchisták 

megint nyugtalankodnak. . 
Nagy kavarodást okozott, 

hogy a bászk kormány két el- 
fogott német önkéntes repülő- 

tisztet halálra itélt. Emiatt 
Franco nemzeti elnök elfogott 
orosz repülőtiszteket akart ki- 
végeztetni. Angol közbelépésre 

azután az ügyet a fogoly tisz- 
tek kölcsönös kicserélésével in- 
tézték el. Azóta azonban me- 
gint fogságba került egy német 

repülőtiszt s ezt szintén ha- 
lálra itélték. Ez az ügy még 
nem nyert befejezést. 

Városi képviselők választása 
Kassám. A most megtartott vá- 
lasztáson az egyesült magyar 
pártok hatalmas győzelmet 
arattak: a megválasztott ma- 
gyar városi képviselők száma 
több, mint a nem magyaroké 
összesen. Pedig a város lakos- 
ságának egyötöde sem magyar 
— a statisztika szerint. Ugy 
látszik, sokféle baj van a sta- 
tisztika körül. 

Ellanyhult az ellenzéki pár- 

tok harci kedve. A kormány- 

válságra és kormánybuktatásra 

felkészült ellenzéki pártok kö- 

rében nagy elkedvetlenedés ta- 

pasztalható A kormány több 

vezető politikusa határozott ki- 

jelentést tett, hogy a liberális 

párt őszig biztosan megtartja 

hatalmi helyzetét. Legfeljebb 

ősszel kerülhet tehát sor a kor- 

mány lemondására, ez azonban 

nem meglepetésszerüen fog tör- 

ténni. 

Bizalmát fejezte ki grót Beth- 
len György iránt a Magyar Párt 
nagyváradi és Bihar-megyei ta- 

gozata. Az Országos Magyar 

Párt városi és megyei tagozata 

intézőbizottsági ülést tartott. Az 

ülésen foglalkoztak az Orszá- 

gos Magyar Párt központi 

elnökségének tevékenységével. 

A gyülésen megállapitották, 

hogy az Országos Központ ve- 

zetőségét kényszeritő körülmé- 

nyek akadályozzák meg abban, 

hogy külsőségekben megnyil- 

vánuló tevékenységet folytas- 

son, a vezetőség azonban állan- 

dóan lelkiismeretesen dolgozik 

a magyarság érdekében. A gyü- 

nyosak. 

lésen felkérték dr. Markovits 
Manó tagozati elnököt, hogy az 
országos intézőbizottsági ülé- 
sen a nagyváradi és biharme- 
gyei tagozat nevében fejezze ki 
teljes bizalmát dr. gr. Bethlen 
György országos elnök iránt. A 
gyülésen a városi és megyei 
magyarság sérelmeit is felsora- 
koztatták. A hozzászólók meg- 
állapitották, hogy a magyarság 
sérelmei nemcsak a magyar ki- 
sebbségnek okoznak kárt, ha- 
nem az államra nézve is hátrá- 

Bizonytalam a Pop-féle kor- 
mányrendelet sorsa. A román 
elem érvényesülésének céljá- 
ból tervezett Pop-féle kormány- 
rendelet sorsa még mindég 
nem dőlt el. Pop Valér ipari 
és kereskedelemügyi miniszter 
a kormány tagjaival állandóan 
tanácskozásokat folytat a ren- 
delet megszövegezéséről. Leg- 
utóbb a miniszterelnökkel, Ta- 
tarescuval folytatott hosszas ta- 
nácskozásokat. Végül is ugy 
döntöttek, hogy a nemzeti 
munkavédelmi törvényrendelet 
tervezetét miniszteri értekezlet 
elé fogják terjeszteni és végle- 
ges megszövegezését az érte- 
kezlet döntésétől teszik füg- 
gővé. 

Jumius végén hazajön Titu- 
lesem. Titulescu volt külügy- 
miniszter junius végén Francia- 
országból visszatér A volt kül- 
ügyminiszter hazatérését kap- 
csolatba hozzák az államvas- 
utak elnökének családjában 
tervezett esküvővel. Állitólag 
azonban Titulescu visszatérésé- 
nek politikai jelentősége is van. 
Kétségtelen, hogy valahányszor 

kormányváltozás előtt állot- 

tunk, Titulescunak mindig nagy 

szerep jutott a válság megol- 

dásában. 

Szerezzünk új előfizetőket! 
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Árvizet és jeget hozott május. 
Május a ftermészet kibontakozásának vi- 

rágos hónapja. A kaszálók, vetések és gyü- 

mölcsösök termését május hónap időjárása 

dönti el. Nem csoda tehát, ha a gazdák május 

hónap időjárásának alakulását aggodalommal 

figyelik. Különös okuk is van erre! A fagyos 

szentek derei a határ üde zöldjét egyik nap- 

ről a másikra barnára perzselik és szép remé- 
nyeket semmisitenek meg. Május hónap jég- 

fergetegei idő előtt elcséplik sok gazda gabo- 

náját és nyomort teremnek a földek. 

Az idei májusban a fagyos szentek nap- 

jai megkimélték a gazdákat, ehelyett azonban 

árvizek és jégzivatarok csapásai sujtottak le. 

Különösen a hegyvidékek lakói szenvedtek 

sokat a hegyekről hirtelen alázuduló árvizek- 

től. Az Őkirályságban és Erdélyben több he- 

lyen voltak pusztitó árvizek. A legborzalma- 
sabb szerencsétlenség Korond község székely 

lakosságára zudult. Hirtelen keletkezett felhő- 

szakadás következtében percek alatt kiöntött 

a Korond-patak. A felhőszakadás a községen 

felül volt és a községben nem is esett eső. Igy 

a vadul rohanó áradat meglepetésszerün ön- 

tötte el a községet. A viz harmincegy házat 

döntött romba. Gazdasági épületeket és álla- 

tokat sepert el. Egy öreg asszony és egy kis- 

gyermek meghaltak, egy aszony az átélt bor- 

zalmak következtében megőrült. Nagyon so- 

kan ugy mentették meg életüket, hogy fákra 

kapaszkodtak fel. 

Tárgul-Ocna környékén a Trotus és Dof- 

tana folyók áradtak meg és több község hatá- 

rát teljesen elseperték. A megáradt folyók 

husz ember életét oltották ki. 

Európa más részein is okoztak károkat a 

pusztitó árvizek. Budapesten nagy felhősza- 

kadás volt. Egy óra alatt annyi eső zudult 
alá, mint esős nyáron egy egész hónap alatt 
szokott esni. 

A villámok sok ember életét oltották ki 

és nagyszámu állatot pusztitottak el. A jég 

csapás szerüen zudult sok vidék termőföld- 

jére. Szilágymegyében a jég a szőlőket telje- 

sen elpusztitotta. Hunyadmegyében, a Bánát- 

ban és a Székelyföldön sokfele érte jégverés 

a vetéseket. Ezek csak kiragadott események, 

napról napra nő a szomoru krónikák sorozata. 
Lássuk, mi okozta a rendkivüli időjárást7 

Az időjárás tudományának tanitása szerint 
májusban a levegő felső rétegei nagyon hide- 
gek a téli lehülés után, csak juniusra meleg- 

szenek át. Sok egyéb körülmény mellett ez 
okozza a májusi fagyokat. Ez okozza továbbá 

az alsó levegő rétegek hirtelen és nagy foku 

felmelegedése mellett a felhőszakadásokat és 

jégzivatarokat. 

gasba emelkedve lehül. Ha a hideg forrásvizzel 

gasba emelkedve lehül. Ha hideg forrásvizzel 

megtöltött üvegkanecsót a külső meleg levegő- 

ről hüvös szobába visszük, a kancsó meghar- 

matosodik. A hideg cseppekké süriti a levegő- 

ben láthatatlanul lebegő vizpárát. Ez történik 
eső és zivatar alkalmával is. A földszinről fel- 

emelkedő meleg levegőből a magasban a hideg 

miatt vizpára, harmat csapódik ki és áldásos 
eső alakjában hull a földre. Ha aztán a hőség 
a földszinén igen nagy és a magasban a le- 
vegő nagyon hideg, a harmatképződés gyors 
és bőséges lesz, felhőszakadások és jégzivata- 
rok keletkeznek. 

A sok csapást tehát a birtelen felmele- 
gedett május hozta reánk. A kár mellett azon- 

ban áldásos esőit a rendkivüli időjárási vi- 

szonyoknak köszönhetjük. A természet böl- 

csen gondoskodik arról, hogy a pusztulás mel- 
lett az élet zavartalanul haladjon a maga ut- 
jain. Ez szolgáljon vigasztalásul azoknak, aki- 
ket május hónap csapásai meglátogattak. 

Olvassátok a „Keleti Ujság".ot!
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Elmaradt Őfelsége 

vári látogatása. Őfelsége Ká- 
roly király könnyebb termé 

szetü hülésben megbetegedett. 

Az uralkodó állapota ugyan 

teljesen kielégitő, orvosai azon- 
ban azt tanácsolták, hogy terv- 

bevett erdélyi és besszarábiai sz 
utazásait halassza későbbi idő- 

pontra. Őfelsége valószindleg 

junius közepén fogja látogatá- 

sait megkezdeni. 

Püspöklátogatás Kézdivásár- 
helyen-Tárgusácuesc-en. Vá- 
sárhelyi János református 

püspök nagyobb kisérettel Kéz- 

divásárhelyre érkezett. A püs- 

pököt ünnepélyesen fogadták. 

A püspöklátogatás ideje alatt 
a városban istentiszteletek és 
műsoros ünnepségek voltak. 

A megye nevére irták a már- 
marosszigeti református gimná- 

zium ingatlanait. Onisifor Ghi 

bu, egyetemi tanár, aki abban 

leli örömét, hogy a magyarok- 

nak kárt okozzon, mozgalmat 

inditott, hogy Mármarossziget 

református gimnáziumát irják 

át a megye nevére. Törekvése 
egyelőre sikerült, a magyar va- 

gyont átirták. Remélhetőleg a 

biróság a magyarságnak jog- 

védelmet nyujt Ghibu kárté- 

kony vállalkozásai ellen. 

Beiktatták állásába a gyer- 

gyói uj esperest. Gyergyószent- 

miklóson szép ünnepség kereté- 

ben iktatták be László Ignác 

plebánost, a gyergyói kerület 

esperesi tisztségébe. A beikta- 

tást dr. Csipak Lajos csik- 

szeredai kanonok végezte. 

Jobb lett volna a szövetkezet! 
Gombos Imre péterlaki gazdál- 
kodó többezer liter tejet szálli- 

tott az Ölvedi-testvérek maros- 
járai vajüzemébe. A tej árát 
márecius ötödikén kellett volna 

kolozs- 

j—Ó SajTOT KSAK 

A „SCH 
nem romlandó, megbizható. 

Ugyanott 

megkapnia. azonban 

többszöri 

fizették ki neki.. ombos Imre 

személyesen felkereste Ölvedi 

Ignácot és kérte, hogy pénzét 
adják meg. Az Ölvedi-testvérek 
Gombost botokkal fogadták és 

agyba-főbe verték. Több he- 

lyen koponya csontja is meg- 

repedt. Gombos az erőszakos 

Ölvedi testvérek ellen féljelen- 
tést tett az ügyészségen. 

Vasuti szerencsétlenségek. 

Kolozsvár és Nagyvárad között 

a Rapid-vonat összeütközött 

A pénzt 

felszólitás után sem 

egy tehervonattal. A szerencsét- 

lenségnek halálos áldozata 

nincs, az anyagi kár azonban 

többmillió lejre rug, mert sok 

megrakott vasuti kocsi zuzó- 

dott össze. Az Ókirályságban 
Comanesti mellett egy személy- 
vonat siklott ki. A szerencsét 
lenség szinhelyére küldött se- 
gélyvonat mozdonya is felbo- 
rult. A kettős szerencsétlenség- 
nek több halálos és sok sebe- 
sült áldozata van. 

A választások idejére 

katonai diktaturát akar. 
Oktávian a közeledő 

sokkal kapcsolatban 

kijelentést tet. Goga vélemé 

nye szerint a választások ide- 

jére katonai diktaturát kell be- 

vezetni Goga szerint magas- 

rangu katonatiszteket kellene 

kinevezni prefektusoknak, hogy 

a választás tisztaságát bizto- 

Gogz 

Goga 

választá- 

feltünő 

sitsák. 

LEMET KESZITENI. 

Gyártja EGGER Co. R.-T Vegyészeti gyár CLUJ 

ható a sajtkészités Kérikönyvas 
15 lei előzetes beküldése ellenében. 

je TEJOLTOVA 

LT" 
– Vigyázzunk a névrel 

Kóborkulya marcangolt szét 

egy kisgyermeket. Borzalmas 
gyermekhalál történt Küküllő- 
telek közelében. Morar Nicolae 

gazdálkodó felesége kéthetes 

kisgyermekét rövid időre ma- 

gára hagyta. A szoba ajtaja 

nyitva maaradt és kóborkutya 

hatolt be. Nehány perc mulva 

az asszony visszatért és borza- 

lommal állapitotta nmeg, hogy a 

kutya a gyermeket halálra mar- 

cangolta. 

Borzalmas autóbusz szeren- 

csétlenség történt Brassó-Bra- 

sov közelében. Öt székely asz- 
szony, Molnár Róza, Csiki Má- 

ria, Boros Anna, Kelemen Ág- 

nes és Molnár IHlona udvarhely- 
megyei lakósok Székelyudvar- 

helyen kibérelték Bogdán 

György teherautóját s a tulaj- 

donossal, valamint Vargyasi Já- 

nos soffőrrel utnak indultak 

Brassó felé. Az asszonyok turót, 

tojást és ordát vittek magukkal, 

hogy áruikat a brassói vásáron 

értékesitsék. A teherautót Apáca 

mellett a Brassó felé robogé 

gyorsvonat elütötte. A hatalmas 

jármü apró forgácsokra törve 

zuhant a pályatest szélére s maga 

alá temette utasait. A borzalmas 
szerencsétlenség után a gyors- 

vonat a szerencsétlenség szin- 

helyének közelében lefékezett. 

Nyomban a szerencsétlenül jár- 

tak segitségére siettek, mnégy 
asszonyt azonban már holtam 

huztak ki a tehergépkocsi rom. 
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ötödik, Molnár 

Iona, kórházba szállitás köz- 
ben szintén kiszenvedelt. Bog 

dán György autótulajdonost és 

Vargyasi János soffőrt életve- 

szélyes állapotban a brassói kór- 

házba szállitották. Mindketten 

sulyos kéz- és lábtöréseket, azon 

kivül borzalmas zuzódásokat 

szenvedtek. A vizsgálat máris 
megállapitott annyit, hogy a 

váltókezelő Giurgiu Traian nem 

engedte le a sorompókat s igy a 

hatalmas tehergépkocsi a mit 

sem sejtő utasaival valósággal a 

halálba rohant. 

Veszett kutyák a Szilágyság- 

ban. A veszett kutyák a Szilágy- 

ságban nagyon elszaporodtak. 

Zilahon és a szomszédos közsé- 

gekben a veszettség kutyák ma- 

rása következtében juhok kö- 

zött is fellépett. Azokban a 

községekben, ahol kutyák kó- 

boroltak, kiirtották a kutyá- 

kat. A megye egész területén el- 

rendelték a legszigorubb ebzár- 

latot. 

Vagyonellenőrző eljárás fo- 

lyik Colfescu ügyész ellen. A 

kolozsvári törvényszék legszi- 

gorubb ügyésze Colfescu Joan 

volt. Neve különösen a kisebb- 

ségi ujságirók ellen folytatott 

sajtóperekkel kapcsolatban sze- 

repelt sokszor. Colfescut nyug- 

dijazták és vagyonellenőrző el- 

járást inditottak ellene. Nyolc 

millió lej értékü vagyonának 

eredetét kell igazolnia. Col- 

fescu kihallgatását még nem 

csai alól. Az 

lehetett megtartani, mert a fel- 

Egyiptomban jelentés 

üdült. 

idején 

Jó könyvet a jó gyermekek 

kezéhbe! 

Közeledik az iskolai év vége. 

Még csak néhány hét van hátra 

és tanuló ifjuságunk egy hosszu 

iskolai év letelte után örvendez- 

ve kezdi meg a nyári nagy szün- 

időt. A sok szorgalmas kis gyer- 

mek sok-sok tudományt szedett 

magába a hosszu iskolai év alatt, 

s ez a sok jó tanuló megérdemli, 

hogy szor 4 elismeréséül egy- 

egy jó jutatomkönyvet kapjon, 

ami nem csak külön is agy 

örömet szerez nekik, haaem 

azokból még sok tanulságot és 

keltlemes szórakozást is merit- 

hetnek. 

Ezt a célt szolgálja a Mi- 

nerva Müintézet évenként eg- 

ujuló jutalomkönyv akcitója. 

melynek tartalmas könyvjegy- 

zékét, a szállitási feltételekkel 

együtt, a napokban küldötték 

szét az összes magyar egyházak- 

nak és felekezeti iskoláknak, 

valamint a jutalomkönyv-akció 

barátainak is. Ha azonban va- 

laki nem kapta volna meg az 

emlitett könyvjegyzéket és ér- 

deklődik a nagyfontosságu moz- 

galom iránt, a Minerva Műinté- 

zet (Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 

a legnagyobb készséggel küldi 

meg az erre vonatkozó tájékoz- 

tatókat. 

Megjegyezni kivánjak, hogy e 

könyvjegyzékben felsorolt juta- 

lomkönyveknek ára, annak da- 

cára, hogy nagyterjedelmüek, 

tartalmasok és mind ifjuságnak 

való könyvek, nagyon olcsó (da- 

rabonként 4, 10, 12, 15, 18, 20, 

25, 29, 30, 33, 40 lej), hogy a 

Muülép. 
Saját méhészetemben termelt. garantált tiszta méhviaszból henger- 
présen szakszerűen előállitott mülépet ajánlok kg.-ként 220 lejért. — 

Minden kötelezettség nélkül. Bármely méretben. 

zöllösv Gyuld móhgazdasága Releag-Relten, jut. femes. 

lenszegényebb egyház, pag y s 
kola is rendelhessen belőlük e 
hogy minél több jó könyvet le 

hessen adni magyar ífiaságunt 
kezébe. 

Külön kiemeljük azt a rend 
kivül nagy kedvezményt, amit a 
Minerva Műintézet a jutalom- 
könyov-akcióval kapcsolatban, a 
könyvek árának leszállitása mel- 
dett, még külön is nyujt. 

Ugyanis a Minerva Műintézet 
kiadványaiból eszközölt rende- 
lés után ingyen küldenek ugyan 
annyi értékü könyvet, mint a 
mekkora a rendelés. Ha valaki 
tehát pld. 200 lej értékben ren- 
del, ingyen kap még ugyanany- 
nyit, azaz kettőszáz lej értékü 

könyvet. Ha pedig más könyo- 

kiadó vállalatok kiadoányaiból 
történt a rendelés, ingyen kütde- 

nek félannyi értékü könyvet, 

mint amekkora összegüű a ren- 

delés. Ha valaki tehát ilyen, ide- 

gen kiadványokból pld. 200 lei 
értékben rendel, ingyen kap fél- 

annyi, vagyis 100 lej értékü 

könyvet. 

Hisszük, hogy iskoláink ve- 

zetői és barátai szivesen fogad- 

ják ezen értesiítésünket s nem 

fogják elmulasztani, hogy tannló 
ifiuságunkat meg ne örvendez- 
tessék a szép kiállitásu, gondo- 

san összeválogatott és rendkivál 
olcsó jutalomkönyvekkel, annál 

is inkább, hogy ez a nagy ked- 

vezmény csak folyó évi julius 

hó 15-ig érvényes. 
Különben a jutalomkönyvek 

céljaira való adományokat kész- 
séggel nyugtázzuk lapunkban, 
ha ezekről kellő időben értesi- 
tést kapunk. Ez idő szerint, buz- 

ditásul is, közöljük az erdőgya- 
raki elemi iskola tanulói részére 

befolyt adományokat: Gróf Ti- 
sza Kálmán 500 lej, Bessenyei 

György 100 lej, Sánta Gábor, 

Fónagy Mihály, Balogh Mihály,
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Hitelszővetkezet, Arany Sándor 

és Jámbor Sándor 50-50 lej, 
Bagossy Sándorné, Bagossy 

György, Bessenyei Imre, Lenger 

Miklós és Almássy János 20-20 

lej; összesen 1000, azaz egyezer 

lej. Gyüjtötte Csősz Lajos, 

ref. igazgató-tanitó. 

Reméljük, hogy ez a fenti 

szép példaadás, ha másfelé ki- 

sebb összeggel is, megteszi a ki- 

vánt hatást és közelebbről még 

sok ilyen nemes célu gyüjtésről 

számolhatunk be. 

Addig is legyen a jelszó: Jó 

könyvet a gyermekek 
kezébel .. 

-— 

Felmentett plebános. Bar- 

tos Józset lövétei róm. kat. 

plebánost államellenes izgatás- 

sal vádolták. A vádirat szerint 

május 10-én, amikor az iskolás 

gyermekek a nemzeti ünnepre 

apró nemzeti szinü zászlókkal 

felvonultak és a istentiszteletre 

be akartak menni a templomba, 

a plebános figyelmeztette a 
gyermekeket, hogy a zászlócs- 

kákat tegyék le, mert ha azzal 

játszadoznak, figyelmük elte- 
relődik a szentmisétől. Az ud- 

varhelyi törvényszék a plebá- 
nost elmarasztalta. Felebbezés 

folytán a marosvásárhelyi itélő- 
tábla elé került az ügy. Dr. 

Gyárfás Elemér magyarpárti 

szenátor védőbeszéde után a 
tábla felmentő itéletet hozott. 

Juhokat gázolt a motoros- 
vonat. Az őkirályságbeli Bazar- 

gic állomás közelében egy mo- 
torosvonat elé juhnyáj került. 

A vonat tiz darab juhot dara- 

bokra vágott. 

Halálos villámcsapás. Nagy 

kend községben Menyhárt Já- 

nos gazdálkodót a villám a 
mezőn agyonsujtotta. Holttestét 

a vihar elvonulása után talál- 
ták meg 
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Milyen gyógynövényeket gyüj sünk az idén? 

Cseresznye és meggyszár. 

A közönséges cseresznye és meggyszárban 
gyógyitó hatásu anyag van, amit a gyárak 
kivonnak belőle és 
mint drága orvossá- 
got értékesitenek. 

A kereskedelemben 
Mipiles cerasorum né- 
ven fordul elő és ki- 
lónként 15 leiért so- 
kat el lehet adni be- 

A cseresznyeszárat 
ki kell teriteni és ár- 
nyékban megszári- 
tani, majd zsákba 
léve, száraz helyen 

kell raktározni. 
Házi orvosságnak is 

használják, de mivei 
rddig nem sikerült 
megtudnom az adag- 
k igy ennek házi 

asználatáról nem irhatok. 

Cseresznye és meggy. 

Köménymag. 

Egész egy méter magasságra megnövő, két- 
Eves nővény, első évben csak nehány levelet hajt, 
második évben virágzik és magot érlel. 

A szára végig ba- 
rázdás, belül üres és 

elágazó. Levelei több- 
szörösen szárnyaltak 
és sallangósan szel- 
deltek. Virágai fehé- 
rek, nagyon aprók és 
ernyőt alkotnak. 

Réteken, legelőkön, 

gyepes helyeken majd- 
nem minden falu ha- 
ltárában fellelhetők. A 
gyógynövény keres- 
kedelemben semen 

carvi néven fordul elő 
és eléggé keresett áru. 

áKilóját 15 leilért lehet 
értékesiteni, de egyes 

l fűszerkereskedők ma- 
gasabb árat is adnak 

me.- érette 
Junius hónapban a 

rétek lekaszálása előtt kell gyüjte 

kell vágni, mert ha nyüvik, akkor sok öld is ke- 

rül a köménymag közé, ami érték 

rontja, kis kévékbe szokták kötni 

végett szellős, fedett helyen felállítgatják, majd 

botokkal verve kicsépelik és kirostálják. Ahol 
bőven terem, ott 5-6 kiló köménymagot tud 

összeszedni egy gyermek, igy nagyon kifizeti 

magát a gyüjtése. 

A házigyógyászatban a gyomor rendellenes- 

ségnek legjobb gyógyszere a köménymag. A sze- 

leket hajfja, görcsöket csillapitja, a felfuvódást 

elmulasztja. 6ő gramm köménymagot egy csésze 

teányi vizben megfőzve adjuk a betegnek. 

Anyarozs. 

Aratás előtt nehány nappal a rozs kalászain 

egy vagy több sötétbarna, illetve sötét lila szinü 

18-11 cm hosszuságu sarlóalaku képződmény 
szokott kinőni, ez az anyarozs. A rozsnak egy 

gombabetegsége ez a képződmény és rendkivül 

mérges, éppen azért már egészségi szempontból 

is ki kell válogatni a rozs közül. 
A kereskedelemben Secale Cornutum néven 

ismeretes és nagyon keresett cikk, 
Az anyarozsot aratás előtt, aratás alatt, vagy 

cséplés után a rostaalj közül szedik. Természete- 

sen az az értékesebb, ami nincsen eltörve, ezért 

jó cséplés előtt szedni. 

Összegyüjtés után pár napig árnyékban ki- 

teritve, száritani kell, nehogy megpenészedjen, 

azután papirral bélelt ládába kell raktározni, 

mert ha a levegőből vagy a talajból vizet szív 

magába, akkor rövid időn belül elporlik és ezál- 

tal értéktelenné válik. 

1 kiló anyarozs 60—270 lei, igy érdemes vele 

foglalkozni. 

Mérges volta miatt, mint házi gvósvszert 

nem szabad használni, mert használata könnyen 

végzetes lehet. Vigyázzunk, nehogy állataink 

anyarozsos lisztet kapjanak, mert kisebb adag- 

tól elvetélnek, nagyobb adag elhullást okozhat. 

Kőrisbogár. 

Nem tartozik a gyógynövények közé, de mi- 
vel azt is gyógyszernek használják, jól megfize- 
tik és nagyon keresik, ezért felemlitem, hátha 

kedves olvasóink közül sokan veszik hasznát e 

leirásnak



112-2 cm. hosszu 

karcsu, élénkzöld, 

kékesfényu bogár, lá- 

szinüek. 
Május-junius hóna- 

pokban lepi el a kő- 
ris, orgona és fagyal- 
fákat, azokat sokszor 

MAGYAR 

ugorkás üvegbe, vagy más pléh 
bai és csápjái fekete 

miászva, jól rázzuk meg annak 
vára hullott bogarakat öntsük 

sünk reá egy evőkanál benzint, 
az edény száját. A benzingőz a 
időn belül megöli. Az igy elpusz 

ágait.. A pony- 

bele egy nagy. 
edénybe és önt- 

majd kössük le 
bogarakat rövid 

titett bogarakat 

napos helyen száritsuk ki tökéletesen, vagyis ad- 
dig, mig nyomásra a bogár törni fog, majd pa- 

és 

Anyarozs és kőrisbogár. tésre 

bak a hajnali 
amikor a bogarak a hüvös idő miatt még der- 
medtek és igy nem tudnak repülni. 

A fa alá teritsünk ponyvákat, azután a fára 

teljesen 
undoritó 

messzire érzik. 

A kereskedelemben 

Cantharides néven is- 

meretes 

keresett cikk. Kilóját 
80-90 
iák be. 
A kőrisbogarat amint 
negjelenik, 
gyüjthetjük. A gyüj- 

lekopasztja 
büze 

ves levegőtől. 

és nagyon 

leiért vált- 

azonnal 

legalkalmasab- 
órák, 

pirral bélelt ládába raktározzuk és védjük a ned- 

A bogár hólyagot huzó mérges anyagot tar 
talmaz, éppen azért óvatosan bánjunk vele, ne 
hogy a gyermekek bőrgyulladást kapjanak tőle. 
Szedés után a kezünket szappannal mossuk meg. 

Meg kell emlitenem azt a téves néphitet, hogy 
a kőrisbogár a veszett kutya által megharapott 
állatot meggyógyitja és ezért továbbra is a csai 
lád körül maradhat. A veszett kutya által meg, 
mart kutyát, macskát azonnal el kell nusztitani, 

a nagy állatot meg be kell jelenteni az állator- 
vosnak, aki a szükséges intézkedést megteszi. A 
kőrisbogár a veszettség ellen teljesen hatástalan, 
ennek egyedüli orvossága az oltás. 
Mivel a kőrisbogár nagyon 

használatra nem szabad igénybe venni. 
mérges, házi 

Bodor Kálmán. 

A hangyakirálynő hozománya. 

Köztudomásu, hogy a hangyák, 
akárcsak az emberek rendszeresen 
tartanak háziállatokat. A házi- 
állatok szerepét a nhangyáknál 
rendszerint a levéltetvek játszák, 
melyeknek édes, ragaecsos vála- 
déka a hangyák kedvene cseme- 
géje. 

Egyes délamerikai hangya- 
fajok, épp ugy, mint a mi han- 
gyáink is, különösen nagyrabe- 
csülik az ilyen „cukrosviz" te- 
jelő háziállatokat. Ha a hangya- 
nőstény „nászrepülésre" indul, 
magával visz egy ilyen tetvet. Ez 
az ő „hozománya", ugyanugy, 
mint az embereknél is van. A 
fiatal asszony is magával viszi 
hozományként férje házába jól 
tejelő tehenét, ami a jövő háztar- 
tás egyik fontos forrása. 
Sokáig el lehetne gyönyörködni 

ember és hangya egyes szokásai- 

nak csodálatos hasonlóságán, sőt 
oldogan figyelhetnők is a termé- 

szet eme különös játékát, ha a 

hangyák által istápolt levéltet- 
vek nem jelentenének különösen 
a fiatal gyümölecsfákra és rózsa 
fákra is olyan rettenetes vesze- 
delmet. A hangyák féltő gondja 
által is elősegitett elképesztő 

sSzaporaságuk fiatal gyümölcsfá- 
ink halálát jelenti, ha nem gon- 
doskodunk kellő időben és módon 
a megfelelő védekezésről. 

Ne h a juk tehát a levéltetve-] 
ket elszaporodni. hogy a levélzet, 
amig összesodrodjék, hanem erős 
sugárral, ütés és lemosásszerüen 
permetezzük meg a levelek alján 
és fiatal hajtásokon egymás he- 
gyén-hátán elhelyezkedett tetve- 
ket. 
A biztos hatásu permetszer. 

melyet nem kell főzni és keverni 
(tehát nines égetési veszély, vagy 
hatástalanság) a Libex Universal, 
melyből 100 liter vizre 1 vagy 12 
kg-ot oldunk fel. 

Őszibaraeok és rózsafáknál 
ugyane célra 100 liter vizben 40 
deka Thanolt oldunk fei. 
Ezek tehát a legjobb és Jegol- 

csóbb védekező szerek, melyek 
beszerzéséről Szerkesztőségünk 
felvilágositást nyujt. 

a-— 

A méz jelentősége a gyerme- 
kek, felnőttek és betegek szem- 
pontjából. Az idén jobb méz- 
szüretre van kilátás országszerte, 

ezért felhivja már most a Mé- 
hész Egyesület a fogyasztó kö- 
zönség figyelmét a méz fogyasz- 
tásának jelentőségére. A méz 
gyermeknek édesség, betegnek 
orvosság, felnőttnek táplálék. A 
méz az a tápszer, amelynek 
emésztéséhez gyomorsavra nincs 
szükség, mert a méh gyomrában 

megtörténik az előemésztés és a 

mézet az emberi gyomorból köz; 
vetlenül szállithatja a vérkerin- 
gés a szervezet különböző ré- 
szeibe és ez az oka annak, hogy 
a méz azonnal felfrissiti az eler- 
nyedt idegeket. A mézben van a 

legtöőbb vitamin, amelyről köz- 

tudomásu ma már, hogy vi- 
tamin nélkül nincs élet. - 

Tehát a gyenge szervezet részére 
nélkülözhetetlen. Ennek a leg, 
természetesebb, legjobb és leg- 
olesóbb tápláléknak a rendsze' 
res fogyasztása ugy a betegeki 
mint serdülő korban levők, va- 

lamint idősebb emberek szá 
mára eléggé fel nem becsülhető 
egészségügyi szempontból. A na: 
pokban megjelenik már a pia- 
con a friss méz, amely nem sza- 
bad hiányozzék egy egészségesen 
gondolkozó és helyesen táplál- 
kozó család asztaláról sem. A 
kiránduló társaságok részére ic 
a legegészségesebb, üditő táp- 
szer a méz. Ezt a turisták is na- 
gyon jól tudják és ezért, az igazi 
turista tarisznyájából nem is 
hiányzik sohasem a méz. Csupán 
egyre vigyázzunk a méz beszer- 
zésénél és ez az, hogy azt meg- 
bizható helyen, hamisitatlan mi- 
nőségben vásároljuk.



Ne felejtsük el 

a jó tejelésre való előkészitést! 

A tejtermelésre a gyorsan fejlő- 

dő szervezet és az élénk anyag- 

csereforgalom igen jó bef yás- 

sal van. Fontos tudni, hogy a 

bor juk ejlődőképességét és 

anyagcsereforgalmát a felneve- 

lés alatt hogyan szabályozzuk. 

Ha bőségesen takarmányozzuk 

fiatal állatainkat, azok gyorsan 

fejlődnek, igy az állat a hus- 

állattipusát veszi fel. De ezen- 

kivül a bőséges fiatalkori takar- 

mányozással az állatoknak reny- 

Hébb az anyagcsereforgalma is, 

igy azután hizásnak indulnak. 

Ezek persze mind olyan tulaj- 

donságok, amelyek nem kedvez- 

nek a későbbi tejtermelésnek. 

Igy a tejtermelésre szánt növen- 

dék állatainkat 1 éves koron tul 

nem szabad többé tul bőséges 

hizlaló takarmányozásban ré- 

szesiteni, mivel az a tejelőképes- 

ség kifejlődésére igen káros ha- 
tással bir. 

Zöldhernyő pusztitja Bihar- 

Bihor-megye gyümölcsfáit. Bi- 

har-Bihor-megyében nagyszám- 

ban léptek fel 

gyümölcsfák levélzetét pusztit- 

ják. A szilvafák levélzetét telje- 

sen lerágták, ugy, hogy semmi 

termésre sem lehet számitani. 

Szabad-e zöldoltást végezni? 

A Szilágy-Salaj-megyei mező- 

gazdasági kamara megtiltotta 

a gazdáknak, hogy szölőiket 

zöldoltásokkal ujitsák fel. 
Ujabb rendelet szerint az ille- 

tékes hatóság kivételesen meg- 
engedte idénre a zöldoltások 

végzését. A joggal csak azok 
élhetnek, akik erre engedélyt 
kértek és azt megkapták. 

Méhcsipés reuma ellen. A 

reuma százezreket kinoz és az 

orvosok lázasan kutatják az el- 

lenszerét. Erről a mindenkit ér- 

deklő témáról közli az amerikai 

kutatók buvárkodásának legujabb 

és meglepő eredményét Tolnai 

Világlapja uj száma, amely 

gazdag tartalommal és nagy ter- 

jedelemben most megjelent. Gyö- 

nyörü képes riport számol be az 

olasz királyi és császári pár láto- 

gatásáról. 

A gazdának tehénkéje hasznot hoz, " 

a hangyának levéltetve kárt okozl 

Két biztos szer, mely fáid megvédi 

és e kárnak helytáll: 

egyil szen 

másik pedig LiBEX-UNIdonzáL! 
a THNOL, 

Beszerzési helyet, mely mindenki lakhelyéhez legközelebb 

esík, Szerkesztőségünk szivesen közli. 

MAGYAR NÉP 

bénult, 

szerrel 
bonaszállitmányok vámolását és 

állatkivitel 
állatárak a piacon olcsultak. 

Piaci árak Kolorsváron-Clnj-on. 

tengeri 325, 

kukoricaliszt 

260, 
és lóhere széna 160, buzaszalma 
80 lej mázsánként. 
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az ugyne
vezett 

zöldhernyók. A káros férge
k a 

Megáliapitották a gyapju át- 

vételi árát. 

A kormány a posztógyárak- 

kal egyetértésben megállapi- 

totta a gyapju átvételi árát. A 

gyárak a szövetkezetek utján 

fogják a gyapjut átvenni. A 

legfinomabb ,„merino" gyapju- 

ért 86 lejt fizetnek. A közép- 

minőségü ,„cigája" gyapju ára 

kilónként 75 lej. A közönséges 
„racka" gyapju ára 47 lej ki- 
lónként. 

Nem szabad barna lisztet kül- 
földre szállitani! 

Az állandóan csökkenő buza- 

készletek miatt a kormány a 

kenyérliszt kivitelében további 

korlátozásokat léptetett életbe. 

Megtiltotta a kenyérlisztnek 

külföldre való szállitását. A 

már engedélyezett fehérliszt 
mennyiségek kivitelét a kor- 

mány nem függesztette fel. 

Vámolási nehézségek miatt ha- 

nyallik az állatkivitel. 

Az élőállakivitel teljesen meg- 
mert a Nemzei Bank 

az élőállat szállitmányok árá- 

nak elszámolását rideg üzleti 

elvek szerint kezei. Ezenkivül 

az elvámolást is azzal a rend- 

végzik, ahogyan a ga- 

igy az állatszállitmányoknak 

sokszor napokig kell a határ 
állomásokon vesztegelniöők. Ez 

az oka, hogy utóbbi időben az 

hanyatlott és az 

Buza 515, árpa 350, zab 348, 
nullás liszt 980, 

430-500, korpa 

széna 125-140, lucerna 
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Hongya Fogyusztúsi Szövetkezetek közgyülés 
A Hangya központ kötelékébe tartozó fo- 

gyasztási és értékesitő szövetkezetek folyó évi 
május 20-án tartották meg évi közgyülésüket 

Nagyenyeden, a Hangya székházában. Közel 
vzáz kiküldött képviselte személyes megjele- 
vésével a vidéki szövetkezeteket. 

A közgyülést dr. Drexler Béla igazgató- 
eági elnök nyitotta meg. Elnöki megnyitó 
szavaiban örvendetesen állapitotta meg, hogy 
a mult évi közgyülés óta az események igazol- 
ták azt a várakozást és reménységet, hogy a 
gazdasági életben a javulás jelenségei erő- 
södni fognak és erősödtek. 

— Nekünk a legnagyobb takarékosságot 
gell szem előtt tartanunk, még akkor is, ha 
nem tudunk minden kötelezettségeinknek ez 
idő szerint száz százalékban eleget tenni. A 
mi szövetkezeteink forgalmának emelkedése 

vagy csökkenése a mezőgazdasági helyzettől 
függ elsősorban. Ha csak egy kicsit rosszabb 
lesz a termés, vagy visszaesés mutatkozik a 
világpiaci árakban, vagy csökken a gabona s 
illatkivitel az általános javulásnak látszó 
rányzat azonnal megtorpan. A gazdasági ja- 
mlásban még nagy „kihagyások" vannak és 
ulyos kérdőjelek teszik jogosultakká a kétsé- 
seket, a javulási folyamat tartósságával szem- 
ben. Okulva az 1920-as évek végén kialakalt 

helyzet sötét emlékein, a Hangya Központ 
igazgatóságának most tartania kell magát 
ahhoz a szabályhoz: csak az a jó hadvezér, aki 
minden előretörés előtt biztositja magának a 
rendezett visszavonulás útját. 

Nagyhatásu megnyitó beszédének befeje- 
zésében az elnök örömmel ad kifejezést annak, 

- 

hogy a Hangya testvér-intézményei, ugy az 
E. G. E., mint a Gazdasági Hitelszöv. ze- 
tek Szövetsége is, a folyó évben megtartott 
közgyüléseiken gyönyörü eredményekről szá- 
moltak be. 

Az elnöki megnyitó elhangzása után, 
melyet sokszor szakitott meg a résztvevő ki- 
küldöttek helyeslése, Harmath János dr. ve- 
zérigazgató terjesztette elő az igazgatóság je- 
lentését és az elmult év üzleti mérlegét. 

Az igazgatósági jelentésből és a közgyü- 
lés elé terjesztett mérlegből az derült ki, hogy 
a Hangya Szövetkezet elmult éve eredményes 
volt. A forgalom jelentősen emelkedett, az üg- 
leti eredmény az előbbi évekhez viszonyitva 
ismét javult. 

A szövetkezetek összforgalma tagjaikkal 
egy év alatt 30 millió lejről 36,8300.000 lejre 
emelkedett, évi forgalmuk a Központtal 13 
millióról 16 és fél millióra nőtt s központi 
hiteligényeiket mégsem emelték, ellenkezőleg 
régi tartozásaikat már ez évben 200.000 lejt 
meghaladó összeggel voltak képesek törlesz- 
teni. A 70 közül 25 szövetkezet vesztesége pe- 
dig lényegesen csökkent és 
nyert, hogy ez a javulás 1936 junius hó 30-iki 
üzletév után is folyamatosan tart és foko- 
zódik. 

Az igazgatóság hároméves tartalmu meg- 
bizatása lejárván, a közgyülés azt egyhangu 
lag ujra választotta. A közgyülés végül is- 
merését és köszönetét nyilvánitotta az igazga- 

tóságnak, a tisztviselőknek és a szövetkezeti 
vezetőknek az odaadó, lelkes és minden szem- 

pontból eredményes munkálkodásért 

Minden magyar em bar jegyezze jól meg,. 
hogy a magyar egyházak biztositó intézete a , 

MINÉRVA BIZTOSITÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG" 
tehátmagyar kötelesség biztositását ide átadni 
oroov.. 

megállapitást 
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Az ém világom. 

Egy réti ösvényen csendesen megyek ás, 

Tavasz van: érzem a virágok ilatát. 

Dal, illat, szerelem egyszerre lép elé, 

És elviszi lelkemet a magas ég felé. 

...Mégis is csak szép, kogy itt telik le életem, 

Itt, a zöld pázsitos virágos réteken... 

Távol, a nagy világ zavaros zajától, 

Hol virág, szerelem seületik magától. 

Dalokkal szivemben vadvirágok között, 

Aldom a sorsot, mely engem ide kötött. 

Szerényen élek itt: de széle-hosszába, 

Enyém a természet, szent, szabad világal... 

Izsák Domokos. 

Ijar sarjak mélküil. 

Két gólyafészek állott két szomszédos 

ecsürön. Az egyik háztáj, amely fölött a fé- 

szek székelt, a jómód minden külső jelével 

ékeskedett. Hatalmas kőház nézegette nagy 

ablakszemeivel az előtte ezer szinben pom- 

pázó virágos kertet s maga a csür is, amelyen 

a fészek volt, jómóddal épült és a kerék, mit 
a gólya kedvéért helyeztek el a csür tetején, 

még egész használható állapotban volt. A 

másik ház, bár tiszta és rendes, de a letagad- 

hatatlan szegénység jeleit mutatta. A sür 

tetejére nem kellett rossz kereket helyezni, 

mert a fészek kényelmesen megállott a hatal- 

mas szalmatető vállán. Ez az elhelyezkedés 

rangkülönbséget jelentett a gólyák között is, 

mintha részük volna azoknak az alapoknak a 

megépitésében is, amelyen fészküket felrak- 

ták. A falu gyermekei megkülönböztetésül az 

egyiket gazda-gólyának, a másikat szegény- 

gólyának nevezték. A két gólya, mint meg- 

változhatatlanba, nyugodott bele ebbe a meg- 

különböztetésbe, pedig egyformán eszdagon 

tartotta el őket a közeli láp. De hát csak nem 

kivánhatjuk szegény gólyáktól, hogy okosab- 
Bak akarjanak lenni, mint az ember, aki egy 
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t pár jelentéktelen külső körülmény alapján 

osztályozza a gólya-társadalmat. Egy ragyogó 

nyári reggelen, mikor éppen tojásait forgatta 

meg a szegény gólya, s tekintete a szomszéd 

fészekre esett, egyszerre abbahagyta ezt a 

nagyfontosságu müveletet s átkiáltott: 

- Az Istenért, mit csinál, szomszód. 

asszony? 

Ebben a kérdésben több volt a kétségbe- 

esés és megbotránkozás, mint a kiváncsiság. 

Nem is csoda, hiszen ilyen szörnyüséget még 

életében nem látott. A gazda-gólya ott állott a 

fészekben, s hosszu csőrével kopácsolta a sa- 

ját tojásait azzal a nyilvánvaló céllal, hogy 

feltörje. A kétségbeesett kiáltásra megret- 

tenve hagyta abba a gazda-gólya garázda 

munkáját s bosszusan felelt: 

— Ah, hogy megijesztett a sivalkodásá- 

val, szomszédasszony. Jó volna, ha tekintettel 

lenne gyenge idegeimre. 

— Azt hiszem nem az én kelepelésemtől 

ijedt meg, hanem attól a szörnyüségtől, amit 

el akart követni, hiszen szinte összetörte a tu- 

lajdon tojásait. 

És ha összetörtem volna, kinek mi 

köze hozzát Ami az enyém, azzal azt teszek, 

amit akarok. És ha éppen tudni akarja, össze 

i is fogom törni valamennyit, hiába sivalkodik. 

A szegény gólya kővémeredten bámult át 
a másik fészekre s alíg tudta kinyögni: 

— Dehát... dehát miérti 

— Bár nem illendő dolog ez a nagy kiván- 

csiskodás, de hogy ne bámuljon rám olyan ér- 

tetlenül, hát megmondom, hogy a bagoly 

tor tanácsára. 

— Oh, az az istentelen bagoly, ineredt 

szemeivel már doktornak tolná fel magát – 

csak nem hiszen szomszédasszony annak a ső- 

tétben ólálkodónak. 

—- Miért ne higyjek! Több esze van an- 

nak, mint az egész gólya-nemzetségnek. 

—– EÉEz igaz, éppen ezért ne higyjen eki. 

— Már pedig én hiszek, mert a tegnap- 

előtt olyan különös izgatottságot éreztem, 8 

elmentem hozzá, hogy alaposan megvizsgál- 

jon És megállapitotta, hogy ideges vagyok, 

s teljes nyugalomra van szükségem. 

—- Ugyan miből állapitotta meg? 

— Látszik, hogy járatlan az orvosi dol- 

gokban. Hát a térdmozgásomból. Azt mondja, 

hogy igen nagyot lendül a lábam térdből.
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—– Huzza be hát a lábait t szomezédasszony éhes, tátott száju fiókákat eteti, adeig én el- 

eüljön a tojásaira s akkor nem fognak a lábai 

lengeni erre-arra. 
— Ez nem használ, mert a tudós megál- 

lapitotta, hogy sem a hosszas egy helyben 
ülést, sem a fiókák etetésével járó sok moz- 

gást nem birnám ki, ezért kell elpusztitani a 

tojásokat. 
— Tudja mit, szomszédasszony, ha már 

olyan beteg, adja nekem a tojásait, majd 
ecsak kiköltöm az enyémekkel. 
— Sajnos, nem tehetem, mert nekem is 

szükségem van rá. Bagoly doktor alaposan 
megvizsgált s megállapitotta, hogy arany van 

a torkomban, ha tojást iszom, énekesnő lesz 
belőlem. ; 
- Jaj, ne higyjen neki, lelkem. Én is 

hallottam az emberektől, hogy egyik-másiknak 
aranyere van, talán nem is a torkukban, de 

az nem kincs, hanem egy csunya betegség. 
Lekicsinylő mosolygással felelt a másik: 
—– Ohbh, de értelmetlen, látszik, hogy egész 

nap csak ott kotlik a fészkén. Megfelelő keze- 
lés mellett a torkom odafejlődik hogy az egy- 
hangu és unalmas kelepelés helyett szép éne- 
keket fogok zengeni, s mig maga az örökkő 

megyek énekesnőnek és sok babért és kincset 

fogok szerezni. 

Ezzel hosszu csőrét belevágta az egyik 

tojásba s annak tartalmát kiszippantotta. 

A szegény-gólya elfordult, hogy ne lássa 

ezt a nemzetségrontó istentelenséget. 

Az idő őszre fordult s a gólyanemzetség 
izgatottan készülődött az utra. A gazda-gólya 

idegeinek és hangjának még egy pár évi ke- 

zelésre van szüksége a bagoly véleménye sze- 
rint, s megigérte, hogy jövőre ujra el fogja 

látni bölcs tanácsokkal, ha visszatér. 

Ott repült már a csapat a mérhetetlen 
tenger felett. Hosszu és fárasztó volt az út, 
de a partok már ott kéklenek a távolban. A' 
szegény-gólya azonban lankadni érzi masát. 

Erre az erős ifjakká fejlődött fiókák körül- 

veszik s szárnyaikkal segitik, hogy alá ne hull- 

jon a dübörgő hullámokba. A gazda-gólya is 
liheg már s hiába néz szét, nem támogatják 

gyermekek, egyedül van az egész csapatban. 

Egyszerre csak kimerülten zuhan alá s egy fel- 

csapódó hullám, mint éhes száj, kapja el. 

Szász Ferenc türei lelkész. 

— 

Olasz hereegnő kalandja Buda- 

pesten. 

Mária, olasz királyi hercegnő 
a királyi várból gyalog lesé 

tált és bevásárlásokat akart vé- 
gezni a Belvárosban. A királyi 

hercegnő kiséret nélkü indult 
el, csupán nagyobb távolságból 
kisérte két olasz titkosrendőr 

A Lánchidnál a hercegnő hir- 
telen autóba ült és eltünt az 

elasz titkosrendőrök szeme elől. 
Miután a belvárosban a vásár- 
lásokat befejezte, gyalog indult 
vissza a budai királyi várba. A 

Szentgyörgy-téren álló rendőr 
nem ismerte meg a hercegnőt 
és udvariasan közölte vele, 

hogy nem szabad tovább men- 

nie. A rendőröknek ugyanis az 
volt a parancsuk, hogy senkit 

se engedjenek 

róságok . Adomák 
járni azon az 

utvonalon. A hercegnő azonban 

kijátszotta a rendőr éberségét 

és tovább jutott. A királyi pa- 

lotába még sem tudott bemen- 

ni, mert egy másik rendőr meg- 

állitotta és visszatéritette. Sze- 

rencsére egy rendőrségi fő- 
tisztviselő érkezett oda, aki fel- 

ismerte a hercegnőt és beve- 

zette a királyi várba. A herceg- 

.nő azt a kivánságát fejezte ki, 

hogy az eset miatt a kötelessé- 

güket hüen teljesitő rendőröket 

ne büntessék meg. 

Növények hatása a szervezetre. 

Egy dániai tudós érdekes 

vizsgálatokban állapitotta meg, 

hogy a különböző növényi ele- 

deleknek milyen hatásuk van 

a szervezetre. A dániai tudós 

szerint a különböző zöldség- 

félék a szervezetre a következő 

hatásokat fejtik ki: A káposzta 

növeli a munkaképességet, ki- 

tartóvá teszi az embert és er- 

kölcsössé. A paszuly növeli a 
testi és lelki erőt. Minden mun- 

kában kitartóvá teszi az em- 

bert. A szemes paszuly nagyon 

jó hatással van az idegekre. A 
száraz borsó a legkevésbbé 

egészséges eledel. A tudós sze- 

rint gyengiti az idegrendszert, 

ingerlékennyé és hirtelenné te- 

szi az embert. A tudós viszgá- 

lataival kapcsolatban megálla- 

pithatjuk, hogy a felsorolt ha- 
tásoknak megvan érthető ma- 

gyarázata. Részben a felsorolt 

zöldségekben levő vegyi anya- 

gok közvetlenül, másfelől a nö- 

vényekben levő vitaminok azok, 

amelyek a belőlük készült éte- 

lek hatását megszabják. A kü- 

lönös csak az, hogy az egymás- 

sal rokonfőzelékek teljesen el- 
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lentétes hatást fejtenek ki. Igy 
például feltünő a borsó és a 

paszuly hatása között fennálló 

különbség. Lehetséges, hogy a 

vizsgálatok nem fogják min- 

denben megerősiteni a dán or- 
vos kutatásainak eredményét, 

azonban ezek által olyan ujabb 
megállapitások fognak megszü- 

Hetni, amelyeknek az emberiség 
és az orvosi tudomány feltét- 
Henül hasznát fogja venni. 

Állandóan kisebbedik a teste 

Vienna Joachim, newyorki la- 

kóst hét évvel ezelőtt automobil 

szerencsétlenség érte. 
őta állandóan zsugorodik. Hét 

év alatt magasságából tizenöt 

centimétert, sulyából tizenkét és 

fél kilót veszitett. 

tegséget 

Teste az- 

A különös be- 

az okozza, hogy a sze- 

rencsétlenség alkalmával megsé- 

ültek a test növekedését szabá- 

dyozó mirigyek. 

Régi jó idők.. 

Egy amerikai 

könyvet irt, amelyben 
nvitja, 

bebizo- 

hogy az emberiség törté- 

Gondolanak 

játékos 

történettudós 

netének legháborusabb ideje a 

mi időnk, a huszadik évszázad 

eleje volt. A könyvben kifejti, 

hogy a müvelődés haladásával a 

háboruk is szaporodtak. Ezen az 

alapon megállapitja, hogy a 13. 

században egy átlag embernek 
e500-szor nagyobb kilátása volt, 

hogy ágyban hal meg, mint a 

mai kor emberének. 

A mókus ejtőernyője. 

Erdeink egyik legkedvesebb 

állata a mókus. Fürge 

mozgással kuszik a fák törzsén 

és nagy ugrásokkal lendül át 

egyik ágról a másikra. Könnyen 

leugrik a legmagasabb fa tetejé- 

ről is, anélkül, hogy baja tör- 

ténnék. A mókust ugrás alkal- 

mával a farka fékezi le. Ugrás 

közben ugyanis a mókus lompos 

farkával egyensulyt tart és fé- 

kezi az esés sebességét. Olyan 
ügyesen használja lompos far- 

kát, hogy ugrás közben meg 

tudja változtatni az irányt is. 

Ennek a tulajdonságának kö- 

szönbeti, hogy sok veszedelemből 

ki tud menekülni. 

millió és millió 

Hadjárat a mérgeskigyők ellem. 
Baziliában társaság alakult a 

mérgeskigyók pusztitására. A 
társaság három év alatt 8 mil- 

lió mérgeskigyót irtott ki. Az 

irtási munkálatok alatt két ha- 

lálos eset történt. A társaság 

szakértői megállapitották, hogy 

a három év óta folyó irtási 

munka csak látszólag hozott 

szép eredményt, mert ma is 

kigyó veszé- 

lyezteti a Braziliában élő em- 

berek életét. 

Sebvarrógépet találtak fel. 

Egy amerikai orvostanár seb- 

varrógépet szerkesztett, aminek 

orvosi műtétek végzésénél nagy 
szerep jut. A gép ugyanis rend- 
kivül gyorsam és simán varrja 
össze a seb-széleket. Különösen 
az nagy előnye, hogy a gép pon- 

tosabban varr, mint ahogyamn 

kézzel lehet varrni és igy a szö- 

veleket nem roncsolja. A seb- 
varrógép a közönséges varró- 

gép szerint működik, de egy 
kézzel jól vezethető a seb felett, 

A gépet villamosság hajtja. 

a Loteria de Stat által lett 
számos milliomosra 

A Loteria de Stat SORSJEGYE a szarencs kulcsa, 

a Imini 1.-. NaöY és UTOLS0 osztály hzásám 
- 

117.542 nyeremé :y 

318,903.600 Lei értékben. 



Vasuti pénztárnál. 

Jegyet kér a huszár. 
– Hová utazik? – kérdi a 

pénztáros. 

– Ahhoz magának semmi 

közel — feleli a huszár. 

— Hát akkor hova adjam a 

jegyet? 
— Ide, a markombal 

bármely ügyből kifolyólag ta- 
sácsra szorulnak, ezen rovatunk- 

ban készségesen megadjuk a vá- 

laszt. - Tekintettel arra. hogy 

szakértőinknek e tanácsadásért 

fizetnünk kell, felkérjük olva- 
sóinkat, hogy a beküldött tanács- 

kérő levélhez mellékeljetek 20 

lejt, (orvosi tanácsokért s0 fejt), 
könnyebbség okáért bélyegben. 
A tanácsadás költségeit mi nem 

fedezhetjük. Ha a választ levél- 

ben kivánják, ezenfelül mág kü- 
lön portódii ts beküldendő. – 
Csak azokra a levelekre válaszo- 

kunk, amelyekkez a 20 lej is csa- 
tolva van. Fenntartjuk azonban 
azt a jogot, hogy olyan levelek- 

re. amelyek közérdeküek,. a vá- 
laszé lapunkban ádjuk meg. 

P. S. Nemesitett tejsav bakté- 
riumok ügyében forduljon a ma- 
rosvásárhelyi tejfeldolgozó telep- 
hez. Leghelyesebb lesz, ha a kö- 
vetkező cimre ir: Finta Domo- 
kos, Str. Bratianu 37. Tőle meg- 
kapja a szükséges utasitásokat 
is a nemesitett tejsavbaeillus kul- 
tura használatára nézve. Arzola 
és Szulfarol beszerzése ügyében 
forduljon az Agrotechnica cég- 
hez Kolozsvár-Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 8. szám alá. Onnan 
pontosabb cimeket kap, hogy kö- 
zelében hol szerezheti be a szük- 
séges növényvédelmi szereket. 

A. F. A kiritkult spárgaágyat 
ősszel kell felujitani. Most nem 
szabad az ültetvényt holygatni. 

hiányzó tövek helyén mély ár- 

MAGYAR NÉP 

a 

Készit és elad önköltségi áron minden versenyen felüli, 
tiszta gyapju valódi Hemesgmume úri és női szöveteket. 

háziszövészet Cluj, átköltözött Sír. Regina Maria 4 szám 
alá. Bejárat Strada Bratianu 19. felől is. 

HHA 

kokat vagy gödröket kell ásni és 
az erősebb tövek szétosztása ut- 
ján kell azokba spárgát telepi- 
teni. Ezután az egész spárgatáb- 
lát alaposan meg kell trágyázni 
és kapálni. 

M. J. Egy konverziés részlet 
nemfizetésének az a következ- 
ménye lehet, hogy a hitelezője 
ezen konverziós részlet erejéig 
peresitheti és végrehajtást vezet- 
het bármilyen természetü vagyo- 
na jövedelmére. Tehát Ön a kon- 
verziós jogát nem vesziti el, a hi- 
telezőjea pedig esakis a jövedel- 
meiből - legyen az bármilyen 
természetü – elégitheti ki ma- 
gát Minden esetre vigyázzon, 
hogy november hó 15-ig rendezze 
a május hó 15-én esedékessé vált 
részletet, mert két egymásután 
következő részlet nemfizetése 
már maga után vonja az egész 
leszállitott tartozás esedékességét 
és a hitelezőnek jogot ad arra, 
hogy vagyonának az állagából is 
kielégithesse magát. - Ez a kér- 
dés másokat is érdekelhet, ezért 
lapunkban adjuk meg a választ. 
K. I. A peronoszpora elleni per- 

metezést már meg kellett volna 
kezdenie. Idén május hónap na- 
gyon meleg volt és kedvezett a 
gomba fejlődésének. Szerencse, 
hogy még nem lépett fel a baj 
szőlőjében. Igyekezzék mielőbb a 
permetezést megkezdeni. 

Z. A. A fiatal pipéket két hetüs 
korig a házkörül kell nevelni, két 
hetes koron tul már mehetnek 
legelni az öreg libákkal. Este a 
legelőről való hazatérés után ke- 
vés eleséget kell még a pipéknek 
nyujtani, hogy jól fejlődjenek. 
Három-négy hét mulva a pipék 
már a legelőn annyi táplálékot 
tudnak ecsipegetni, hogy megél- 
nek és szépen fejlődnek. Ha azon- 
ban nem áll rendelkezésre tarló- 
legelő, ahol szemes eleséget is 
kaphatnak. ajánlatos tovább is 
kevés szemes eleséget nyujtani a 
pipéknek. 

Bélfenyér-Belfir. Az érvény- 
ben levő törvényes intézkedések 
értelmében Önöknek joguk van a 
levelükben emlitett szorakoztató 
kártyajátékokat gyakorolni. A 
törvény csak a nyerészkedési 
szándékkal folytatott szerenese- 
játék jellegü kártyajátékokat 
tiltja és bünteti. - Az mindeu 
esetre jó, hogy ilyen értelemben 
kérik az illetékes közigazgatási 
hatóságoktól az engedélyt, illetve 
jelentsék oda be, hogy milyen 
természetü játékokat ohajtanak 
üzni. 

A srerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

Műépen 
garantált tiszta méhviaszból napi árban szálli 

Töln Isfván 
gazd. méhészete Cluj, Regele Carol II. 41-74. 
Salakmentes viaszt 253, levonászal. vagy 
kilónként 30 lei ráfizetés elle ében átdolgozok 

vazuti és postai csomagolás dijtalan. 
Kérdezősködésekre csak válaszbélyeg ellené- 
ben válaszolok. – Tiszta méhviaszt ves ek. 

Szabó soreoe R. T. 
EKNMEMEEE 

clul, Ca. Rageie Csrol M. 57. 

Speciális motor és traktor 
javitó-mühelyei: 

Henger és főtengely 
köszörülés. Dugattvuk, 
csapágyak-szelepek stb. 

Vas- és lémöntőde: 
Gépöntvények minden 
szilárdságra. – Speciál 
öntvények malmok ré- 
szére. - Magas szilárd- 
ságu bronzok. 

Kérjen szükséglete előött 

eokxvetlen árajánlatot. 

Játszanak bizalommma' 
a LOTERIA DE STAT 

Központi székhely: Clui. Celedura iüciala-nal Str. Regina Maria 46. sz. 



Alább felsoroltaknak köszöne- 

tet mondunk a bejelentett uj elő- 

fizetőkért. 

J. M. Szederhát-Sederhat. M S. 

Kőröstarján-Tarian, G. J. Nagy- 

szeben-Sibiu, B. J. Marosfelfalu- 

Suseni, G. J. Magyarvalkó-Váleni, 
K. J. Méra-Mera, V. P. Zentelke- 
Zam. 

ELŐFIZETŐINKHEZ!: EÉElőfi- 

zetőink meglátogátása, valamint 

a hátrálékosok felkeresése végett 
különböző vidékekre megbigzot- 

takat küldtünk, hogy a hátrálé- 

kos dijakat beszedjék. Felhiv- 

juk tehát mindazok figyelmét, 

akik előfizetéseiket még nem 

rendezték, hogy megbieolttaink- 

nak szabályszerü nyugta és iga- 

zolás ellenében fizessék ki a 

dijat. Ezidőszerint a következő 

megyékbe küldtünk ki megbizot- 

takat. Brassó-Brasov, Nagykü- 

küllő-Tárnava Máre egy része, 

Fogaras-Fdágáras, Temes-Timis, 

Szolnok-Doboka-Somes egy része, 
Beszterce-Naszód-Násáud, Há- 
romszék-Treiscaume és Udvar- 

hely-Odorheiu. Azért közöljük 
előre, hogy megbizottaink meg- 

jelennek a fentemlitett megyék- 

ben, hogy a hátrálékosok gon- 

doskodjanak péneről s meg- 

bizottainknak ne kelljen egyes 

községekben várniok, amig a 

hátrálékot összegyüjtik. Ettől 

függetlenül a többi megyékben 

tevő hátrálékosok is gondoskod- 
janak hátrálékaik kiegyenlitésé- 

ről a részükre megküldött és ki- 

töltött póstautalvány felhaszná- 

lásával. 
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hallók részére készülék beszerez- 
hető a következő cégnál: Siemes 
Sehuckert Bucuresti Str. C. A. 
Rosetti 21. szám alatt. Az árra 
nézve nem szolgálhatunk pontos 
ajánlattal, azonban sziveskedje- 
nek egy levelezőlapon lapunkra 
való hivatkozással megkérdezni. 
A következő befolyt pénzeket 

nyugtázzuk: K. A. Nagybo- 
rosnyó-Borosneul-Mare 150 (1936. 
évre), J. B. Kézdivásárhely-Tg.- 
Sácuesc 150, B. I. Nyárádremete- 

EBEremitul 150, T. J. Románujfalu- 
Roman 150, H. J. Puj- Pui 155, 
P. J. Lemhény-Lemnia 130, J M. 
Szederhát-Sederhat 150, Id. K. 

Zs. Nagybacon-Bátanii Mari 155, 
Cs. T. Zabola 153, A. P. Köpec- 
155, K. D. Ádámos-Adamus 155, 
M. R. Tárgoviste 155, Sz. T. Esz- 

telnek Estelnio 155, P. J. Székely- 
keresztur-I. G. Duca 155 Lej. 

Uj könyv. 
Vásárhelyi János református 
püspöknek a Minerva könyv- 
kiadó vállalat kiadásában 

Vasárnapról- 
Vasárnapra 

cimen uj könyve jelent meg. A 
könyv a püspöknek az utóbbi 
évekről 63 prédikációját fog- 
lalja magában. A prédikációk, 
főrészt a régi perikopa rend- 
szer Evangedumi textusainak 
feldolgozásait adják. A csinos 
kiállitásu könyv ára 220 lej. - 
Kapható és megrendelhető a 

MINERVA" 
könyvkereskedésében, 

Clui, Strada Regina Maria 1. 

Fesfelemt a A ZDAVTEJDBPTÁNVY második kiadása. 

B. M. Végvár-Tormac. Nagyot- Aprohirdetesek 
Minden szó 4. vastagabb betü. 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 

lej. Allástkeresők részére 20 

szóig 40 lej. - Előfizetőinknel 
minden szó 3, vastagabb betüvel 

ő lej. Az apróhirdetési dij előre 

fizetendő. 

Eladó malom erős téglaépüle- 

tekkel, 1 drb. 25 Hp. szivógázmo- 
tor, 1 drb. 24 es Gáter. 1 drb. 36 

cólos gyapjufésü farkas tépővel, 

1 drb. 21-es hengerszék, 3 pár kő 

gabonatisztitó gép, és 1 drb. 4 

rétü szita teljesen felszerelve. Ér- 

tekezni lehet „Firtlos" malom-szö- 

vetkezet elnökségénél, Etéd-Atid. 

jud. Odorheiu. 

Eiladó mezőségen 24 lóerős, két- 
járatu, benzinmotoros paraszt- 

őrlési malom és gyapjufésü, fél- 

részben. Cim a kiadóbáan. 

Mégzeskalácsos - gyertyaöntő 

mühelyembe tanoncot keresek 

azonnali belépéssel. Molnár Kor- 

nél Arpád, Oravita-Oravic." 

—— 

Hindu hercegnő mint táncosnő 
és egyetemi haligatónő. A közel- 
multban igen különös exotikus 
vendége volt Budapestnek. Egyik 
tánccsoport tagjaként a főváros- 
ba érkezett egy hindu hercegnő, 
aki rövidesen egyetemi hallgató- 
nő is lesz. Rendkivül érdekes ké- 
pekkel illusztrált cikket közöl er- 
ről a Délibáb uj száma, amely 
nagy terjedelemben és gazdag, 
tartalommal jelent meg. 

e. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc 
című könyve előfizetőink szá- 
mára kézbesitési dijjal együtt 
S lei. A könyv bolti ára egyéb- 
ként 90 lei. Ezen kedvezményes 
árat csak előfizetőink számára 
foglalkozik a gazdálkodás lu- 
vágyó gazda. Igyekezzék tehát 
al cs m a m című könyvet. 

tudjuk biztosítani. A könyv több, mint 600 oldalon 
dományával és abban mindent megtalál a haladni 
mindenki sürgősen megszerezni a az diatu 

ome vxr 



1937. junius 5. 

Az angol 
koronázás 
ufán. 

Az angol koronágás fé- 

nyes ünnepségei lezajlot- 

tak. Képünk az uralkodó- 

családot mutatja a koro 

názás ünnepségeiben. 

Az ünnepségek a köül- 

politikában is nagy ele- 

venséget teremtettek. A 

kiküldöttek az ünnepség 

szüneteiben fontos ta- 

nácskozásokat folytattak. 

Az angol világbirodalom 

tagállamainak képviselői 

heteken át fogják tár- 

gyalni közös ügyeiket. 

Tanuld meg! 
Fodormenta tea 

nyári gyomorrontások ellen. 
A legrégibb háziszerek közé tartozik a 

fodormenta. A leveléből készitett teát gyomor-, 
máj- és epebajok esetén hasenálják. Nagyon 

jól beválik hányással egybekötött, nyári gyo- 
morrontásoknál. Amerikában a fodormentára 
vonatkozólag gondos viesgálatokat végeztek. 
A vegyészek a következőt állapitották meg. A 
fodormenta a gyomortevékenységet meggyor- 
sitja. A fodormenta tea ivása után egészséges 
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és beteg embereknél a gyomorban levő táplá- 
lékok sokkal hamarabb távoznak a bélbe, mint 
hogyha az ember nem használ teát. A jó fo.- 
dormenta tea tehát nagy tehermentesitést je- 
lent a gyomor számára, mert csak félannyi 
ideig marad az étel a gyomorban. Ezt Rönt- 
gen-vizsgálatokkal állapitották meg. Egért a 
fodormentát az orvosi tudomány egyik legbe- 
csesebb szerének tekintik. A fodormentát 
most kell gyüteni virágos szárral egyuütt. 

Mikor kaszáljuk a réteket? 

A rétek kaszálásának idejét nem lehet 
naptár szerint megállapitani. Nagyon sok 
függ az időjárástól és a rét fekvésétől, to- 
vábbá az alkalmazott trágyázástól. Általában 
aet mondhatjuk, hogy minden takarmánynö- 
vényt teljes virágzásban kelt szénának leka- 
szálni. A füfélék elvirágzás után nagyon ha- 
mar elvénülnek, száruk megkeményedik és 
csökken bennük a tápanyag tartalom. Ezért 
gondosan kell megállapitani a rétekre nézve 
a kaszálási időt, mikor az összes füvek teljes 
virágzásban vannak. 
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Jó szolgálatot tesz az elhasznált keztyü. 

Agz elhasznált keztyüket ne dobjuk el, 

mert nagyon sok házi munkánál felhaszenál- 

hatók és egészségügyi rendeltetésük is lehet. 
Megsérült ujjakat, levágott keztyüujjal kell 
megvédeni. Ha a kézfejben rándulás, vagy fi- 

camodás történt, ugy a kellemetlen szoritó kö- 
tés helyett megszükitett keztyüt huzunk a kég- 

fejre. A keetyüt oldalt kivágjuk, egy darabot 

kiszabunk belőle és megint összevarjuk. A 
szoros keztyü kitünően tartja a megsérült ke- 

zet, csökkenti a fájdalmakat és elősegiti a 

gyógyulást. 

—- Mi az, a nagyságos urfi pénteken megy 
vadászni? Ugy tudom, hogy a pénteki napot 
szerencsétlennek tartják. : 

- Az igaz! De hátha a nyulaknak lesz 

szerencsétlen. 

1937. junius 5. 

al A .Manyur hén- szélhe-hosszba, 
Gondididat mind megossza. 

I 
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A székely edények diszitései rendkivül 

változatosak. Itt mértani vonalak, hullámok 

osetják az edényt, majd virágdiszek. Mivel az 

edénydiszités, mágzzal bevonás gyorsaságot 

kiván, nincs sok idő a gondolkodásra és a fa- 

zekasmester keze alól kedves, közvetlen, vál- 

togzatos, most egyszerü, máskor gazdag ékit- 

mények kerülnek ki. 

Kiadja a „Magyar Nén" kiadóbizottsára. Minerva Rt. Cluj. Str. Baron L. P
op 6. 26980 


